3.- Podstawowe pojecia z fizyki gazow.

Gestosc
jest to masa jednostki objetosci:
o p — gestos¢ [kg/ m?],
C m — masa [ kg],
V — objetosé [m3].

Gestos¢ powietrza takze innych gazéw zmienia sie wraz z

temperaturg i ciSnieniem zgodnie z rownaniem stanu gazu
doskonatego:

p-V=m-R-T

po przeksztatceniach

— R - stata gazowa, dla powietrza R= 287 m?/ (s? - K),
p T — temperatura [ K],
p — ci$nienie [Pa},

R ' T m — masa [kg].

Zaleznosc¢ gestosci powietrza od cisnienia i temperatury
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Rownanie stanu gazow

P1- Vi1 P2- V2 P3- V3
= = — = const.
T 1> T3

Przemiany:
e |zobaryczna P=const.
¢ |zochoryczna V=const
e |zotermiczna T=const

Lepkosc

jest to wlasciwos¢ polegajgca na tym, ze podczas przemieszczania
sie gazu w przewodzie, pomiedzy sgsiednimi warstwami gazu
wystepuje tarcie wewnetrzne i powstajg naprezenia styczne.

Wraz ze wzrostem temperatury lepkos¢ gazéw rosnie. Wzrost
temperatury powoduje zwiekszenie ruchliwosci czagsteczek, ktore
zderzajac sie, zmniejszajg swojg ruchliwos¢, w wyniku czego
lepkos¢ gazu rosnie.

Cisnienie

jest to skalarna wielkos¢ fizyczna, wystepujaca w ptynie, gdy na

dowolnie maty element powierzchni wewnatrz obszaru
wypetnionego ptynem dziata prostopadle sita.

F |i I-.'\‘T :| F- siia,' .
* S — powierzchnia.
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Jednostki cisnienia z réznych uktadow:

e paskal = Pa (N/m?)
psi = funt-sita na cal kwadratowy = Lb/in
dyna na cm kwadratowy = dyn/cm?
atmosfera techniczna = at = kG/cm”
atmosfera fizyczna = atm
bar
tor = Tr = mm Hg (przy 0°C)
funt-sita na stope kwadratowg = 1 Lb/ft?
cal stupa rteci = cal Hg (przy 0°C)
milimetr stupa wody = mm H,O (przy 4°C, 1 atm)
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Przeliczanie jednostek

1 bar = 10°Pa

1 bar = 10°dyn/cm?

1 bar = 1,019716 kG/cm?

1 bar = 9,86923 x 10" atm

1 bar = 7,50062 x 10°Tr

1 bar = 1,01974 x 10°mm H,O

Dynamike plynow opisuja dwa prawa:
1. Prawo zachowania masy.
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S1,S2— przekroje poprzeczne,

p1, p2— gestosci ptynu odpowiednio w przekrojach S1,Sz2,
v1, v2— predkoSc¢ ptynu.

t- czas

2. Prawo zachowania energii.
okresla, ze energia nie moze powstawac ani zanika¢, moze jedynie
nastepowac przemiana z jednej postaci energii w druga.



Rodzaje przeplywow
a) b)

A, T

a) przeptyw laminarny (uwarstwowiony wystepuje przy
matych przekrojach przewoddéw),
b) przeptyw turbulentny (burzliwy).



